Workshop on

Document Sample
Workshop on Powered By Docstoc

Workshop on


September 14 – 16, 2006
York University
Toronto Canada

A Haven Turned Hostile
The Struggle of Maria and John Paasche to Leave Japan (1938 - 41, 1946 – 48)

A Selection of Documents presented as a narrative.

Selected, edited and annotated (in italics)
Gottfried Paasche, PhD

Department of Sociology,
York University,
Toronto, Canada

1                                             1

Maria, second daughter of Kurt von Hammerstein, the Chief of the German Army 1932-34, and opponent of
Hitler, and of Maria, the daughter of General Walther von Lüttwitz who was called to defeat the revolution in
Germany in 1918 and who in 1920 led, with Kapp, the Putsch to overthrow the Weimar government, was
drawn by her Zionist friends in Berlin to prepare herself for life in Palestine. On marrying John Paasche in
Berlin in March of 1934, she traveled with him to Palestine and joined a Kibbutz, only to return to Berlin in
the same year due to a typhus epidemic. John, the son of Hans Paasche, anti militarist and pacifist author and
activist murdered in 1920 by army elements, and of Ellen, the daughter of Richard Witting (born Witkovsky),
the former Lord Mayor of Posen, and niece of Maximilan Harden, the eminent journalist and publisher of Die
Zukunft, turned to the study of oriental languages after the promulgation of the Aryan laws in 1933. After their
return to Berlin from Palestine, and still determined to leave Germany while the Nazis were in power, they
decided upon Japan as a temporary ‘exile.’ where John could continue his study of Japanese and Chinese.
They left for Japan in November 1935. It was clear to John that Germany was headed for destruction, while
Maria could not let go of her hope that the Nazis would be rejected. In this each reflected their particular
backgrounds. Although the first months and years in Japan were full of new experiences and a semblance of a
stable existence, events soon overtook them both in Germany and in Japan.

By 1937, they knew that they could not remain in Japan. They turned to their closest friends in Berlin, friends
with whom they had planned their future. Grete Schoen (born Wels) was twelve years older than Maria and
was her mentor and closest friend; Robert Schoen was the person to whom John turned to handle his financial
affairs upon leaving for Japan, and to attempt to maintain his considerable assets in the face of punitive Nazi
regulations. In this he did not succeed. At least some of the money was lost to fraud in the course of trying to
hide the money from the Nazis. Robert Schoen was only able to save, in the end, $1,000 dollars (1948).
Grete and Robert Schoen left Berlin for Montreal in the summer of 1938, and established a ‘Biodynamic’
farming enterprise based on Anthroposophy (Rudolf Steiner).

In the fall of 2003 I discovered a set of documents, mainly letters and copies of letters, between the Paasches
and the Schoens relating to their efforts to leave Japan. These documents were preserved by the Schoens and
given to the Paasches once they were in the USA in 1948. I have only included the letters from the Paasches to
the Schoens here that directly addressed emigration and these I have severely edited of ‘extraneous’ content. I
have included two documents which are not letters. The first is a statement (‘Expose’) prepared by the Schoens
just after their arrival in Montreal to help with the process of obtaining visas for the Paasches to travel to
Canada. I have found no indication of how it was actually used. There is no obvious reference to it in their
correspondence. Overall it is an accurate summary of the background and lives of John and Maria, and it was
clearly written to make the case for their obtaining a visa, and possibly the necessary financial means, to visit
Canada. It also indicates that the Schoens knew the Paasches well, including their condition in Japan in 1938.
The second document is one John wrote a month after he and his family arrived in California in March 1948.
He composed it as a ‘letter’ to all the many friends and strangers who had helped to make it possible for the
Paasche family to finally leave Japan and to begin their adventure in the ‘New World.’

‘EXPOSE’ (dated September 1 1938 in Montreal)

Hans Joachim Paasche was born on July 23rd 1911 on the rural estate (he was born on this date in Berlin) of his
father Hans Paasche in Western Prussia. In order to characterize the son Hans Joachim it is necessary to say
something about the personality of his father.

2                                                       2

The Captain-Lieutenant Hans Paasche was a striking personality during the “Wilhelmian Era”, during the war
and up to his assassination in 1920. Filled with deep humanitarian feeling and a marked sense for the social
rights of every man he constantly fought for decent behaviour towards the privates and for pacifistic ideas
within the Naval Officer Corps. Besides he was constantly up against the undignified manners prevailing in
this body, such as the common practice of incessant drinking festivals. It is obvious that he made himself hated
by the corrupt officers because of his admirably humanitarian attitude and the good example he constantly
gave, while on the other hand his men venerated him. Both these were fatal to him in the future.

It is a fact that the Navy was the first to revolt against the old regime and against the war in 1918. The Emperor
fled, a new government was to be formed. One was looking for new leaders and the sailors of the War Navy,
for whom the name Hans Paasche had become a myth, asked him to join the Reichstag. Paasche, who had
never been a “political socialist” but who had only fought for the oppressed in a humanitarian social sense,
accepted the mission. It proved to be one of the greatest disappointments of his life. He had hoped and
expected that the other Members of Parliament, after their common war-experience, were led by the same
ideals as his but he had to make the bitter experience that there was practically nothing but personal ambition
and want for power behind their “socialistic behaviour.”

Hans Paasche resigned his post, retired to his estate where he lived according to his principles. This attitude
won him rapidly the sympathy of his farm hands and of the neighboring peasants. In this atmosphere his four
children, of whom Hans Joachim is the eldest, grew up.

When Hans Joachim (in future called “Jochen”) was 9 years old his father was murdered by the “Brigade
Erhard”. The “Brigade Erhard” is one of those crowds of wild militarist in whose opinion the Great War had
not lasted long enough and who wandered around the country as outlaw volunteers. Today they are
incorporated in the “SS” of the Nazi-Government. These ruffians would of course consider a man like Hans
Paasche a nuisance. In 1920 they came secretly to his estate, and, while Hans Paasche was bathing in a pond
together with his children they shot him in the back.

Hans Paasche’s name is still alive in Germany among Non-Nazis for whom he stands as a brilliant example of
a fighter for the rights of every human. The Nazis in the contrary count him amongst the “traitors of the
Nation”, the more so since his wife was half Jewish.

After the assassination of his admirable father, which cast a deep shadow on his youth, Jochen with his
brothers and sister were brought up by their grandmother, but, as it became clear that the old lady was not
strong enough to handle the lively youngsters a friend of the family who is a public-school professor in Berlin
took the charge of rearing the boys. Jochen stayed in the house of this teacher, who was a man of admirable
character, until he passed his high – school Matriculation in 1929. After this he began to study Law at the
University of Berlin.

His spiritual development during his early student days is characteristic for that of many young Germans
belonging to the best of their generation. His way was difficult, full of inward and outward fight, full of errors
in these days of spiritual and political upheaval, and full of bitter experiences. Owing to his outstanding
intellectual and human qualities he looked for kindred spirits and for an entourage in which he could hope to
find the realization of the humanitarian ideals for which he strove as fervently as his father had done. In his
search he also came into contact with young people belonging to the freshly founded Nazi “SS”. From there he
got so thorough an insight into the national-socialist ideas and their phraseology that after a short time he
turned his back on them, disgusted and cured for ever. This was even before the Nazis had come to power.

3                                                       3
When Hitler took the lead on Germany the conflicts and suffering of this young man grew stronger every day,
particularly as he had the courage to admit his anti-Nazi conviction. He was constantly in danger to be put into
a concentration camp.

His getting married in 1934 relaxed the strain in no way. His wife, Maria-Therese, is the daughter of the Baron
von Hammerstein-Equord, then General-Chief of the German Army. The Baron resigned his post shortly after
his daughters’ marriage, the reason being that he would not take the responsibility of following Hitler. This and
his being a close friend of the General (and Chancellor 1932-33) von Schleicher (who was murdered on the
famous 30th of June 1934) caused that the Hammerstein family and their relations were constantly watched and
questioned by the “Gestapo”, the State Secret Police. Besides, Jochen's career as a lawyer in Germany was
ruined through the Arian Laws.

All this caused him to change his University training and he turned to Sinology. He has an astounding talent
for languages and at that time he mastered Latin, Greek, English and French with the greatest ease. In Russian
and Italian he was not quite so experienced. In Berlin he took up Chinese and Japanese and he passed his
Japanese exams in 1935.

He might have continued his linguistic studies in Germany without any financial difficulties since he had
inherited a modest fortune from his parents, but he and his wife preferred to sacrifice this money and leave
Germany. They were prepared to live on the minimum income, which they could earn in a foreign country
instead of having to put up with Nazism. That is why Jochen Paasche and his wife left for Yokohama, Japan, in
1935 where he intended to pursue his studies of Asiatic languages.

Since he was forced to leave his money in Germany he had to look for a job, first thing after arriving in Japan.
He quickly succeeded in finding one with a patent-lawyer firm where his knowledge of law and of the
language of the country came in very handy. The firm he works with is in Tokyo and is owned by two
Germans. He is still employed there.

But his situation is not to be envied. The salary is very small, but since he and his wife are very modest, they
are satisfied to have a roof to shelter them and just the necessary food to keep alive on. Even though Jochen
Paasche took up the threads of his work quickly and even though its quantity has been doubled or even trebled
as time went on his salary has hardly been increased. Since he is used to state his opinion frankly he just once –
in what he called a friendly talk – gave his view on money-making and he took advantage of Jochen’s
statement which was that he thinks a man need not necessarily earn more then he requires for a frugal
existence. He therefore gets about the pay of a typist but on the other had the employer often enough tells
Jochen that his work is of great value to him. Paasche’s extremely modest style of living has not changed since
but its consequences become alarming. They are not ill but he and his wife show signs of being underfed and
overworked. The quantity of work they are putting up with is too big: as part from his office work Jochen has
continued his language studies through all the years (Japanese, Chinese and Sanskrit) while his wife had to
look after the house and their two children which were both born in Japan. In her spare time she, who is very
talented too, helps him at his studies. All this hardship would not bother the Paasches unduly since they love to
toil and to whom education means more then anything else if other aggravating problems would not be there.

Since Jochen works with a German firm, he is practically forced to keep up a constant social contact with the
German colony, which is full of Nazis and Nazi spies. These terrorize the Germans in Japan even more then in
Germany. They are provoking and denouncing and their aim is to force the German undertakers to employ
Nazis only. Of course there are anti-Nazis in the Japanese German Colony as well but it is difficult for the
Paasches to keep up with them from lack of time and money for invitations and parties. Besides most of these
people have no other interest then money-making and thus no use for the spiritual resources of Jochen Paasche
4                                                       4
and his wife.

It is to be regretted that a man of such abilities and qualities has to live under circumstances so utterly
detrimental and above all it is to be feared that he will eventually collapse under the constant pressure of his
endangered existence. For his situation is full of unbearable tension and insoluble conflicts: according to his
position within a German firm he must keep up the social contact with the German society which is polluted
with Nazis, and there he is looked upon as second class owing to his one Jewish grandfather. But with all that
he is a much better Christian then all these “Arians.” Not only by confession but particularly in his inner belief
and practice.

Apart from all this it must not be forgotten that Jochen Paasche has to live in a highly militaristic country
engaged in a war. The cost of living rises constantly while wages are kept at the old level.

Finally it has to be pointed out that Jochen Paasche has never restricted himself to just “learn a language” but
he has always striven to get hold of the lively coherence between language and its country. That is why he has
a profound knowledge of European history and literature as well as of the Asiatic languages and the respective
history and literature. Besides he is an excellent interpreter and teacher of his outstanding knowledge.

16 February 39 (John to Robert) Your wonderful letter, a true No.1 document of primary importance, has to
be answered the quickest way. Because of the news of the first magnitude, which it contained, I made a
spontaneous wow-wow of joy, which I didn’t post, however. For now and for the lack of time only a few

1. J’accepte, sous conditions que a) that Grete and Christoph (their young son…) agree, b) that the pear is only
picked once it’s ripe, i.e. that we only go, if the bosses (Vogt and Sonderhoff – partners of the patent law firm)
accept the plan resp. sponsor it in the form of a vacation, resp. everything has become clearer, whether I can,
shall, or will continue here, which naturally has its consequences regarding money and the fare. In addition it
has to be said that 1. As a white man I may resp. have to go into furlough after five years, because this is
allegedly necessary. Vogt seems to have said the same in Berlin, and that 2. In Berlin a guy has been hired,
who shall not push me out directly, because I am mainly a very small special slave, doing typing etc., whose
appearance here could be decisively taken the wrong way by me, because he is a young lawyer, comme il faut,
and therefore for me an unbearable situation could emerge. Because this man will come in approximately two
years - unfortunately I don’t know anything exactly - it could be damned okay for me, to clear off for the time
being or for good. All these things will be cleared up or Allah will regulate them, and it is really great of you
that you brought to our equation now an efficient x in our favour, to which we can hold on in many future
hours. We can make damned good use of this! (Schoens had suggested they come to Canada for a visit, as a
start for making longer range plans)...

17 March 39 (John to Robert)…The worst thing is that for the time being we cannot come to you. Because if I
simply take a vacation, I’m left without dough, which can hardly be your advice. If I go legally, i.e. after 5
years, I may be not entitled to travel funds, but to a few months dough. Other dough is close to nothing.
Because first our guy no.1 has to go in furlough, because of having worked here for 15 years like a robot. I
have as a little guy without means to wait of course, it seems to me. What the consequences of Hitler’s war will
be for us, however, especially in connection with local actions against the same goal - nobody can say this.
(Translated from the German)
5                                                        5

25 February 41 (John to Robert) Viggo and Janna (Ullman…Norwegians who moved to Toronto for the
duration of the war – parents of the actress, Liv Ullman) are our very good friends. We hope you can see them
often. They will tell you much about us and the situation here. I do not know whether it will be possible to live
another winter here. Viggo and Janna will, I hope, give you the details.

The U.S. consulate is willing to give us a non-preference quota, but they want a certificate by an American
bank that $7,000. - are paid in irrevocably in my name (he mentioned 6 – 8 then dwelt on the 8 but I think 7
must be alright and it is a good number). He mentioned something about the possibility of not paying in full,
but I must have $150. - guaranteed each month by a corresponding trust on the bank. Perhaps you understand
what he means exactly and he said the banks know all about it. In any case he talked so much about those
$7,000. - that I believe only in case I am really backed up by an actual sum of that amount in an American
bank will they give me the quota without further ado. They will not content with the usual affidavit because we
have no relatives (strong moral obligation to support) in the U.S. They know my entire situation all the details
of it. I was very well recommended to them and this is definitely a unique opportunity. Now all our friends are
going and if we do not act now God only knows what will happen. The great question is whether you can
manage to provide somehow for that sum. The consulate thinks I will get a job over there from the impression I
made on them. I myself am quite confident that I will find work.

If you cannot do it or cannot do it now tell us frankly. We are no trouble shooters, or have ceased to be so, and
God will look after us if we cannot get away from here or, but God forbid, are forced to return to…(Berlin) but
this I dare not even mention because it seems so utterly out of the question. But I will face everything if it is
ordained and no other way is open.

Please give some deep thinking to this question and talk it over with your wife Grete. She may discover some
precedence from her unfailing memory or you both may otherwise find solution or advice through a fireside
chat on the question.

I hope you will have a fine time with the Ullmans just as we had.

P.S. If you can procure a certificate of the above sort I believe it should be sent directly to the American
consulate at Tokyo as probably the safest way. I should only get your letter upon which I would approach the
consulate. It was agreed between the consulate and I that I should approach them in case I can produce the
above certificate. (This letter delivered by Ullmans to the Schoens in Montreal in June 1941,three months after
it was written. They provided up to date information about the predicament of the Paasches e.g., that John had
lost his job in the interim. They offered to make available a portion of the sum required for the affidavit to
emigrate to the U.S.)

(No correspondence of any kind with the Schoens between February 1941 and January 1946)

20 January 46 (John to Robert) I wonder if this letter will reach you. Probably your address has changed during
the war, or you went to the states. We wrote you from Karuizawa in October through Lieutenant Macauley but
have received no answer so far…After all peace is here again and I can see no reason why we should not again
talk to each other.

I wonder how you came through the ordeal. Write to us as soon as possible. It was not nice over here but
somehow we seem to have managed. The greatest problem were the Nazis here, they were more dangerous
6                                                       6
than bombs. Homo homini lupus. I will never be able to describe how we went literally mad with joy when
Hitler was at last hurled back to hell. When he lost Warsaw I began to utter unintelligible sounds, then
screamed, then rolled on the floor, danced etc.

Sometimes we were pretty weak, but most of the time we had some kind of tinned food, so we are in good
health now. With God’s help, and this is not a facon de parler, all our children are healthy and happy. (Joan,
Gottfried. Michaela and Vergilia).

I had work most of the time. The pay was low but kept us going. There is little money in Chinese characters, as
I had to find out. I am all for doing something else now. But at present I am employed by the American Army
in Tokyo (ATIS – Allied Translators and Interpreters Section, NYK Building, Tokyo) and must admit that it is
very easily the most fascinating time Japan has ever been through. I am quite grateful that I know the devilish
script and can be of use.

The thing to do is to stick to this job and await developments. Later on we will probably be of more use
somewhere nearer home and will have to find a school for the children. I would like to stay over here another
year or so.

10 January 47 (John to Robert) I have answered your kind letter, but I am not sure whether our news reached
you. At any rate we have not heard from you since. Now we are allowed to write letters, not postcards only. …

We are all right just now, but of course, in the long run, things cannot go on like this. We must soon reach a
richer, more fruitful, more stable and healthier phase of life. How to bring this about we do not know and
apparently cannot know from here. I have found work as a translator of Japanese news, notably relating to the
war trials. It is more or less interesting work and personally I am well fed. But the family still suffers from
many hardships and we must absolutely think in terms of a big change in the not too distant future, because our
energy and health would suffer too much from wear and tear in the long run. As so-called “foreign nationals”
in Japan we have no future, no real income, no social prestige, no nothing. We live from hand to mouth and
Maria must be mighty careful to have any money left during the last two weeks of the month. Our children get
some sort of an education. Maria will write you about this. We hope that our children will soon breathe a
different air, but, as I said, we do not know how to go about it.

For immigration into the USA we need money, and of course we have no money. We won’t even be able to
pay the boat, but this might be possible through selling stuff. I will not easily find someone willing to give me
an “affidavit” for my big family, whatever financial obligations that implies. Nor do I know, from here, what to
begin over there. As to immigration to Canada I have few illusions left since your country does not seem to
want immigrants. We hope that in future it will be possible to send Joan and Gottfried to you, if you are willing
to take them. If so, please write me about it, so I could show the letter to the authorities. Both kids are good
workers and you may find them useful on the farm. Gottfried is a died-in-the-wool peasant. He is sturdy and
intelligent and always busy, notably with soil and plants. He is almost plant-crazy. We can neither leave the
children here nor take or send them to Germany. We believe that in both cases first-class human material
would come to grief somehow. Of course we do not intend to go back to Europe if it can be helped. If we are
forced to do so we will accept the inevitable, but it seems that we will not be forced.

The Nazis and Embassy people will perhaps be repatriated soon, but nobody knows anything. Maria’s mother
had sent us word that she and two daughters spent a long time in a concentration camp (because two sons took
part in the July 20, 1944, attempt to kill Hitler – and went underground until the end of the war). When the
Nazis broke down, she was sent to Capri by the Allies for recuperation. …

7                                                       7
13 January 47 (John to Robert) Before I had a chance to post my other letter, I got a big bunch of letters from
you and Grete, not to mention Brandts (Prof. Karl Brandt, Stanford University, friend from Berlin) and also
University of Chicago…I always knew you had a heart of gold but I couldn’t quite believe you cared that much
for us. I refer to your long letter on immigration, affidavits and all that. Frankly, all this is so much good news
that I feel not able to answer it now, since I received your letter only a couple of hours ago. I will soon answer
everything at greater length. What I write in this letter is therefore only sketchy.

Please do not send us any money, we are only too glad to know that you will keep your money ready for an
eventual passage across El Mar Pacifico, I mean the Pacific. (“Tell me admiral, which is your favorite
ocean?”). I get a monthly salary, which enables Maria to buy the monthly “haiku” which means food rations,
issued for foreigners. There is reason to believe that “foreign nationals” will soon be better paid than they are
now. I believe that the Americans realize that we are doing very valuable work and always had a raw deal,
somehow. I also believe that they now trust us 100% after they got to know us. Finally. So I think I can
somehow get better results for my work, or find more remunerative work.

In the meantime, we will get ready for a successful transfer to the New World, if it is a new world. As soon as I
hear from you again I will talk to the Canadian Consulate, since Mr. Overton (Douglas Overton, consular
official in the American Embassy – a pre war friend) offered me an introduction I may even go there before I
get an invitation from you re the kids, for a general informative talk. Please ponder the following questions. 1.
Are you ready to have Joan on the farm for some time, i.e. until we are able to take her back? 2. Can you take
Joan and Gottfried? 3. Can you take these and Michaela? 4. Could you take Maria and four children for a
while? (Maria is perfectly healthy and likes work, her female friends refer to her as “the bull”) 5. Could you
use me on the farm for a while? Since I “do not see myself as a schoolmaster” I may see myself on a farm. I
am healthy and had to saw wood in the mountains for many days on end, so I feel confident as to health and
strength. This kind of life may serve to break me in over there. Since I hate making a fool of myself you can be
sure that I will try to give a good account of myself. Unfortunately I know nothing about machines or
automobiles and tractors. Nor have I lassoed too many steers. Instead of having to talk intellectuals into hiring
me I would prefer to work for you - at least for a while - and to get to know both of you better.
Incidentally,…This scheme may be pure moonshine, but on the other hand, it may be worth giving a thought or
two to it. I will think it over too, and thoroughly. As I said, my reaction to your kind letters is still too fresh to
be taken too seriously. This is all I can think of right now but I will, or shall, write again soon. …

30 January 47 (Maria to Grete) …Thank you so much for having written my mother and for the answer you
sent. It is wonderful to hear about everybody and I hope we can really see them in a not too distant future. But
as strange as it may sound we want to see you first! I had a good chance last week to examine my feelings.
Through Wuests (Col. Jacob Wuest, American Military Attache in Berlin in the 1930s) we knew since some
time that my mother is expecting us more or less. Now ten days ago we suddenly found out that we were on the
list of those Germans who were to be repatriated in February. Although I wish nothing more than to see my
poor mother and hear about my father and be with my sisters and brothers there was nothing but terror in me at
the thought to be forced to go there now. We were very happy about Bob’s other letter to Douglas Overton,
where he wrote about the affidavit and those 7000 dollars. All through the years of solitude and hardship I had
a vision: that we should be with you at the end of it. It’s no use to go from a battered Japan to a battered
Germany. Its very hard for all those people who have to go now – we got on that list by a mistake and are off it
again – but these people who are in that condition know why, and most of them had an easy life all through the
war and are well equipped as they go. Still there is reason to call the boat “suicide boat” as one friend of us did
yesterday. It’s a deportation.

Before we left Germany you were the people who transmitted the ideas to us that carried us through the last 12
years. You are our mother and brothers and sisters in the first place. So lets first meet you. Bob writes we
8                                                         8
should not worry about your help when we would be back in Germany. It is no question of help. It is more.
Regarding help, maybe I could help you, Grete. I am strong and well and so are the kids. And you need not be
afraid of “tunes of old” neither in Jochen nor in me. We have changed our skins at least twice in the meantime.

To say it quite clear and open: what we want is to spend the summer with you in order to draw a sum of the
past and to start a new period in our lives with your spiritual fellowship first of all. We have no special
intentions regarding our further life but we trust that God has a plan with us and that he will guide us as he has
guided us to this day.

31 January 47 (Maria to Robert) … You certainly have read the letter I just wrote to Grete. I think I once have
to write about Jochen to you. You may not be able to get the right impression of him through his own letters.
The other day I went to Tokyo to his office, and waited for him at his desk. As I sat there an elderly British
officer turned up making me all sorts of compliments on regard of my husband. I only remember that he said: I
like him so much, he is always so kind to everybody, we have same interests regarding books and so on. Since
I only see Jochen in a hurry in the morning and in the evening and on weekends, when he is completely
exhausted, I was quite interested to get a glimpse of his personal position in the office and of the feelings of the
people towards him. During the summer we had quite a number of young English and American officers from
his office here in the house, the most intellectual people of the Occupation Forces, but what made me glad
about these words was that they come from a comparatively old man – who has spent the war in an internment
camp in Japan as a matter of fact.

As early as last spring young English officers, who have returned since, told Jochen that his translations were
better than those of an Englishman. Jochen is reading a couple of papers about one subject connected with the
juridical side of the War Crime Trials and then writes a report about it. He is doing this now since over a year
and he has got quite an insight, as you can imagine. He was working on his style all the time and is writing
English now better than he writes German.

Jochen is a very conscientious worker. He has been working all through the heat of last summer without ever
coming once to Karuizawa where we stayed for 5 weeks. They say that Japanese summers are of the worst. Of
course J. was completely exhausted in the autumn and is not of the strongest now. But he developed an iron
discipline and that’s what keeps him going.

Jochen has never let me down in a critical situation and there were many. In 1945 he provided me and other
people with firewood from March to December in above mentioned mountain place. And he carried all our
provisions including trunks and furniture and potatoes etc up a long steep track to our house without anybody
to help him, and always ready still to help other people.

And yet he stayed the same rather unearthly fellow, enthusiastic for Vergil – whom he got to know rather well
in the meantime - Dante, the old French literature and the English historians (A. Toynbee). He tried to
understand (Sir James) Jeans (astronomer) and Planck and Einstein too. …

5 February 47 (Maria to Robert and Grete) On the 31 of last month John has applied for immigration at the
Canadian legation in Tokyo. After listening to him they said it would be difficult but not impossible since the
peace treaties are now in the making and they would have an answer after two months. On the third of this
month I went to the American Consulate to ask for conditions of an affidavit. Mr. Overton told me that for our
whole family you would have to deposit, in the name of an American, 10,000 Dollar at an American bank for
our use. And that another person in America should promise to take care of us as well. Although I carried a big
bag with fine practical suit and dresses sent by Mrs. Brandt I was not in too high spirits on my way back from
9                                                        9
Yokohama that day. And yet I am quiet and grateful. In a few days the Germans who are being repatriated
forcibly have to leave. We have been on that list for a while through a mistake that has been corrected since. In
these days we felt especially wretched when we were looking at our sleeping baby in the evening, imagining
that we should have to travel with her (after that long voyage through the heat) from Hamburg to Stuttgart on a
baggage train and then after days in a camp from Stuttgart where we do not know anybody to the Lünebürger
Heide where my mother had told us to go. And all this without proper trunks etc, nor even rain equipment for
us, or the children. We would have been much worse off than the others who have earned lots of money during
the war and ordered all their clothing from Shanghai until the very last. This danger is over now, I had felt that
it would pass as long as the sun was up, only in the evening fear and misery had crept into our hearts. What we
have gained is sympathy with the families who have to go…

For the sake of our children, I would like to go to America. They have lived through years of want and misery
and strain. I want them to get a different aspect of life, too. Being our children they have been at a
disadvantage wherever they met other Germans. We kept far away from most of our countrymen knowing that
they did not dare having anything to do with us, or our children until we had to leave this place at the beach
because it had become dangerous. In the mountains we had to live in the middle of a German community,
which did not even stop to be ardently Nazi after the spring of 1945. As far as I am concerned myself I would
not like to miss that period neither, because I got to know a few extraordinarily good people during that time
and I learned to work relentlessly. A fortnight after Vergilia was born I had to wash, cook and clean. I was a
slave. My only happy hours were those when I was nursing Vergilia. I now understand a type of woman, I had
despised formerly. John and I have become extremely keen on social or communal reforms since we went
through all that.

I really wonder whether God wants us to go to America now. He had prepared us for something, making us
suffer and yet keeping us upright by talking to us time and again when we needed it most.

In July we always have to leave this place because of its dampness and its millions of mosquitoes. If you are
able to give us the affidavit, you should rather do it soon, as the then following proceedings take some time
again. If they reach a positive decision in Ottawa all the better for all of us. In that case you could easily
withdraw the money. With the affidavit at hand John could make a real effort to find himself a job through his
American friends. If you write that you are unable to deposit the entire sum we could still try to ask some
people for smaller amounts.

The question of the affidavit once being solved we might ask Professor Brandt for the other thing (funds for the
first weeks), hoping all the time to get a job right away so that we would not have to fall back neither on the
one nor on the other. …

11 February 47 (John to Robert)…It is important for you to know rather much about our psychological make-
up because our success in the New World – which we are now “dead set” to reach – will entirely depend on
our living and working faith just as the pilgrim fathers and mothers lived by their faith. From what I see in the
papers and magazines the whole thing will be no joke, but it will work if we manage to stick to the rocklike
faith that has kept us up here. Theoretically, things may be a pushover after what we went through here, but we
must take the facts into consideration. I need hardly say that I’m willing to “teach” in spite of what I said in the
letter to which Bob objected. In that letter I wanted to be absolutely honest and the plain facts are that I hate to
teach notably teenagers. But there is also the fact that I have always managed to do things, which I hated, and
there is no reason why I should not do it again if needs be. The ”Post” says that there are 60.000 vacancies for
teachers in jobs because nobody pays them. As a result, juvenile delinquency spreads. They get 2000. - a year,
and beginners get almost nothing. However, chances may be better in Berlitz schools and the like for which I
10                                                       10
would be able to qualify very quickly. As soon as I get more information about this from acquaintances here I
will let you know. The 64 Dollar question which I dare not answer is whether you are able to deposit 10.000
US dollars in the States for us in the name of an American citizen which would be the green light for us,
meaning that we could get going. If you could mobilize a considerable part of it I would try to get the rest from
others, but I do not know whether this will work.

As Mary wrote you, we have asked the Canadian Legation, here, to write to Ottawa in our behalf. We told
them about you and showed them your letter to Doug Overton concerning financial questions. But I think it
would be a mistake to wait two months for the answer from Ottawa, which might very easily be in the
negative. I was told that it was “very difficult”. Don’t you think it better to try to enter the practically open
door of the USA? (Always provided that the extremely troublesome and possibly prohibitive financial
requirements can be fulfilled). Should Canada unexpectedly let us in, we would of course go there because we
would know where to go to, namely your Airlie Farm in a bee-line, if there are bee-lines in your far-flung
empire. (Lil Abner: “Ah picks—YO” (I pick you)).

Please write us at once what you think of all these thoughts and proposals. We have not the slightest intentions,
at any rate, of going to Germany. It is natural that Mary wrote to her mother that she desires to see her again,
but it was strictly off the record and was written when we did not know what to wish for because the contact
with you was not yet established. I do not wish to see any Germans for quite some time because I saw too
much of them here, nor do I desire to become the target of the Nazi’s again. They are still alive and kicking as
the American magazines and newspapers never tire to assert and describe. Don’t forget that we have seen
many of these publications, which arrive here in great numbers. I am not the meek and silent type and the
Nazis over here – they will be shipped off tomorrow – had an axe to grind with me. In the case of Nazis I flare
up at once and lose my temper, although I have learned much self-control on the whole through dealing with
the incomparable Nips, the most priceless soul trainers in the world. So you can imagine what would happen if
I would return to Germany, not to mention the unbelievable food and housing situation! We were almost
repatriated recently but struggled like hell, and successfully so far. But please let us soon know more about
your ability to help us so we can stave off another crisis of this kind, should it ever come. There are, of course,
other reasons of a more general nature to speed up the proceedings; I mean the overall conditions, although
personally I am not nervous in this regard at the moment. The internal conditions in this country and the
inflation are perhaps not very great dangers at this moment and so long as the full dress occupation lasts. At
least this is what I think. Others say that inflation is a very real danger for a family, with salaries being stable
and prices skyrocketing.

I repeat that I realize the difficulties that will await us in the USA among which the housing problem is
particularly dangerous for a family with relatively small earning power. I wonder whether Dr. Brandt could
help me to find a job at or near his University (Stanford). I will ask him whether in that case there will be a
chance to live on or near the Campus. It seems that apart from the affidavit sum of 10.000. - (Staggering,
what?) we need someone in the States who will otherwise guarantee or care for us, and I will not hesitate to ask
Dr. Brandt and Col. Wuest, hoping that they will not take it amiss. Having mentioned these difficulties I repeat
also that we have become able to cope with them, are perfectly healthy and more or less good-looking (it is
ridiculous to mention this, but in this situation one does strange things!). Over here we have done an
exceptionally great amount of reading, all of it in English, have met and befriended countless people, most of
them Anglo-Saxons, and speak English with absolute fluency now. We are quite able to teach suitable subjects
and like to write. We are also able to do any other sort of work. Isn’t this simply terrific and tremendous? I
hope you won’t think now that we are angels from heaven. But I hope something tells you that helping us will
not result in defeat and deficit for you. Perhaps I will write you another pep talk soon, Poor Rob! I wonder
what you say to all this! ...

11                                                      11

24 February 47 (John to Robert) Before I indulge in another pep talk on the thorny problem - I mean the costly
problem - of our migration to the Noo World or to Noo York, as the case may be, I will acquaint you with the
addresses of some good friends in the said World. There may be an opportunity for you to contact them in our
behalf. I shall also write them your address. I am tired of watching the results of the noo constitution here and I
want get out here. But everybody wants to get out of something, so I will just wait and see what happens…

Regarding a job, or jobs - since Mary will probably have to work too, we should not worry now. The Univ. of
Chicago, Oriental Dept. wrote me of course that they cannot help me in any way because nobody will react
favorably to letters of this kind. Jobs must always be secured on the spot, according to the proverb: chien qui
chemine ne meurt pas de famine; in other words one has to see scores of people sometimes, just as I had to
when I arrived in Tokyo. I had work for almost ten years, ever since I came here full of doubts and fears, and
none of my various jobs could possibly have been obtained by writing or long-distance phone. Show your
penim and get a long, hard look at the other fellow’s penim (Hebrew for ‘face’), too. That’s the only way; and
if he has no use for you, get him to jot down the address of the next fellow or to ring up his next of kin. So why
worry beforehand? So here I am in the midst of another pep talk and had better shut up.

6 March 47 (John to Robert) Today, Easter, we received our – undated – letter directed to our friends in the
US, copy of which we had obtained from Doug before. For brevity’s sake lets call it The Effort.

We were deeply moved by the thoroughness and punch of your tries to help us. In the above copy of letter you
apparently refer to a long, wordy letter of mine which I had written before I knew, through your letter to Doug
– long before the above copy was sent to our friends by you – that you were dead set to help us, hence your
impression that it wasn’t matter of fact. Subsequently I wrote a number of letters, not to mention those written
by Maria, which in my opinion were as matter of fact as I could make them under the circumstances, that is,
not being on the spot. I wrote about our willingness to do every kind of work, the practical impossibility of
long distance tries to get work (c.f. the answer to my letter to the Unive. of Chicago which I mentioned), about
what I had read of the demand for teachers and the low salaries paid them so far etc.

I also wrote you that I went to the Canadian Legation in Tokyo upon receipt of your important letter to Doug
(Dated 26 Sept. 46) and that they promised to enquire in Ottawa about immigration. That was about two
months ago. A couple of days ago I went there again, but they had no news yet. It is generally said and the
Legation confirmed it, that immigration to Canada is more or less impossible. Since they told me that never the
less there was no harm in working on the case, I will go there again for news after some weeks, but of course I
place no great hopes in that part of the thing.

Now, as to The Effort. I think it was a good idea of you, to act fast and write to the people I had given you as
references. Mr. Langer (Paul Langer, close friend, lived with the Paasches in Karuizawa during the last year
of the war – later had a long career with the Rand corporation in Santa Monica) and the Volls have just
arrived with hardly enough dough to get by on themselves, so they may be surprised to have received your
letter and I will have to explain. I would never have approached the Steinfelds myself because they have
probably many Jewish friends to care for, but I am sure they do not take you letter a miss.

I hear now from Doug that he does not think we will need as much as 10.000 Dollars for a deposit, perhaps a
little less. It seems difficult to find out about this here, since migratory humanity now is not in the habit of
having more than two kids and there seem to be no recent precedents for so large a family as ours is. I hear,
however, that things stood differently in the hoary past when people “adventured themselves beyond the ocean
sea” on the Mayflower etc. those were full of VIOA (vigorous, intelligent, old fashioned Americanism) and
had a large offspring. To come back to turkey, I understand that the high deposit sum is not required in case
12                                                      12
three well-to-do people in the States issue a general affidavit. But in this case they would have to reveal their
banking accounts and who is fond of doing that? This is generally given as the reason why such affidavits are
none too easy to obtain.

I am very pleased to hear that Mr. Brandt also tries to help us by looking around for a job. We are naturally
attracted by the proverbially sunny weather of California and by its apparently partly international and Asiatic
features (San Francisco, U.N.O.!), as well as by its great Universities. It would be wonderful indeed if we
could get over there, at least for a huge look-see…

16 April 47 (John to Robert)…Col. Wuest has written us in the most charming, encouraging way. In this
connection I wish to tell you again – because my heart tells me to – that your positive, helpful attitude has
meant more to us than you can possibly realize. We had ceased to conceive of anyone really trying to help us
or still like us. Somehow you have put us on our feet, no matter how everything turns out in the end.

Since Col. W. asked me to, I wrote to him about our plan in detail. I have saved a copy for you. The gist of my
letter was that I didn’t believe in long distance job seeking. Ever since the Stone Age Mr. Dithers wants to see
Dagwood Bumstead in the flesh and throws his letters gleefully into the waste – paper basket, life story and all,
no matter how many languages Dagwood is silent in. Of course I gave Col. W. a few details about myself,
including the information that I know Arabic, or intend to learn Arabic – I forget which.

Mr. Langer(Paul Langer, close friend, lived with the Paasches in Karuizawa during the last year of the war –
later had a long career with the Rand corporation in Santa Monica) is reported to have found an interesting job
as an orientalist somewhere. He is very friendly, apart from being highly practical, so I trust he will give me
some good advice. His colleague, Mr. Pringsheim, a nephew of the great Thomas (“the Mann”), who went to
the States on the same boat, also has a job, as a lecturer I believe. People keep telling me there is work galore. I
heard that carloads of Japanese material are translated in Washington D.C. and that translators are still in
demand. No doubt my own agency over here can help me to find out more about this and will recommend me.
I was also promised recommendations for schools. So lets not be unbelieving but believing…

I went to the Canadian Legation twice but there is still no news from Ottawa. Soit dit en passant, you can
verify in the next best Nip dictionary that ‘Toronto’ means “sleepy, dull” in spoken Nip…

21 May 47 (John to Robert)…Maria is getting rather impatient. She wanted to “get away” before the hot
season. Doug has sent affidavit forms to you and Col. W. But I don’t know if this will be sufficient. Somehow
the Consulate does not seem to know beforehand.

I wrote Col.W. that I don’t believe in seeking work from here, it’s impossible. But I heard that Mr. Langer and
another immigrant have found work connected with the Orient. I also hear that Jap. translators are wanted at
Washington. I hope to find out more about this. There must be adequate work and nobody seems to doubt

In case we actually get going, one important point must be observed. Unfortunately we cannot even pay the
passage ourselves. The money for the tickets cannot be sent us or to a Bank here. You will have to ask the
Maritime Commission, San Francisco as to where (in the States) the money is to be paid in. People here had no
end of trouble and delay because cheques were sent to them or to an American Bank here. No news yet from

Maria still thinks that every thing will come off soon. So myself I don’t know. Not that I didn’t care, far from
13                                                      13
it. But I have found out that fate can only with difficulty be hurried up. However, I so greatly appreciate your
persistent efforts to help us, and your attitude of complete loyalty and help-fullness amazes and comforts me.

13 June 47 (John to Robert) Yesterday for the first time, I saw the affidavit which you sent to the Consulate. I
am very grateful for this. Mr. Swing, who is now in charge of the Visa’s, tells me that an aff. from a Canadian
“is not much use”. It seems very difficult to find out about all this. There are apparently no ‘hard and fast
rules”, the spirit of the New World being opposed to such old fashioned attitudes. Perhaps, I shall find out
more by talking to the Consul, Mr. Johnson, directly, but I’ll have to consult Doug first. God knows, Bob we
have tried our best to be matter of fact, but it is well nigh impossible in this country to come down to brass
tacks. Even the successful type of business executive goes completely haywire in this place after two weeks.
Some one should write a comedy about the West trying to change the East and going crazy in the process…

I think I wrote you that I have answered Col. Wuest’s letter concerning our readiness, if needs be to do even
manual work. Of course I said I was ready to, for the simple reason that one must be ready for it everywhere
and at any time. Over here we faced the same question all the time. I suppose that Col. Wuest will give us his
affidavit, the more so since I could write him that you had invited our children to live with your family. From
Col. Wuest’s letter I could see that he is at the same time a gentleman, a realist and a very friendly man. This is
most reassuring…

As I wrote you, my talks with the Canadian Legation were fruitless so far, but I will try again on the strength of
your affidavit. I presume that so many English are bent on emigration now that others are hardly considered.
Well, it’s O.K. with me. ...One has gone through so much anxiety and fear that one has become unable to get
excited about anything, even including the atomic bomb: nothing is left but a weary desire to be left in peace
and alone.

24 July 47 (John to Robert) Col. Wuest caused great joy by sending two first-class affidavits, now everything
should work according to plan - in this mysterious universe where absolutely nothing works according to plan.
I hope the Consulate will not raise objections or cause delays by other than financial arguments. Always
provided that they regard the financial question as settled. They have a way of staring at me meaningfully
whenever they refer to my family as “numerous, very numerous indeed.” These days, to be allowed entrance
anywhere, you are supposed to be a “scientist” able to destroy millions in the twinkling of an eye. Woe to you
if you are merely a little man who has bravely, though vainly, tried to multiply and replenish the earth.

Recently I wrote Col. Wuest that the question of who is going to pay our passage has been settled between you
and me: You pay!! I hope that you are of the same opinion. Jesus, when will I be able to pay back?! Perhaps,
with the help of merciful Allah? Who knows?

Now let’s get away from “business”. One more thing: I will do my level best to get a job, or the semblance of a
job, or the fata morgana of one, or at least a bagful of good tips, before I leave this country (if it is a country). I
hate the idea of arriving there without at least some plan to work on. I will, if necessary, even delay our
departure to avoid arriving there without plausible plans.

I wonder what I should do about Canada. It seems that from here I can do nothing in that regard. I wonder if it
will be possible to do something when in the States. I presume that it will be easier to go to C. from the USA
then from here.

9 September 47 (John to Robert) On 3 September I was a very happy man: the U.S. Consul at Yokohama, Mr.
Johnson, told me that we could go to the U.S.A. This ends a period of anxiety and disappointment.

14                                                        14
Col. Jordan had handed in Col. Wuest’s affidavits. I was then asked to submit my personal history, which I did.
But owing to the “deadline brides” of 21 August, the Consulate was too busy to handle my case so that the
“time of troubles” dragged on. Finally I was told that the Consul desired to talk to me. A week later I showed
up, unperturbed, though with a throbbing heart. Mr. Johnson naturally wanted to know how I would pay the
taxi from the San Francisco quai to the hotel, not to mention the 1st night in the hotel. I drew his attention to the
fact that I had well-meaning and well-to-do sponsors in the New World who certainly would not let me down
in the matter of the 1st taxi fare. Then your letter about your readiness to pay the Pacific passage made an
excellent impression. So, what would I do; had I definite plans; was I trained in any way? My weak statement
about some legal training fell dead flat with a thud; but my assertion that I knew some of the Asiatic lingo, was
a lot better, although he regretted that I had forgotten osmali (= Turkish) on my otherwise attractive program.
From then on he became rather friendly, and after I had shown him Col. Wuest’s letter about the Standard Oil
he was very nice indeed. So both of those letters made much difference to him. Thanks ever so much!

Mr. Johnson had the great kindness to ask me to see him before I sail because he wants to tell me about a
school of foreign languages in the S. Francisco area, but he discounted my hopes in the Federal Employment
forms which I had to fill out in the office recently.

This school is possibly though not necessarily identical with a school near Presidio de Monte Rey in California
that seems to take on teachers and has recently hired a White Russian from here. I would greatly welcome the
possibility of finding such work a few days after or soon after, stepping off the ship, because California
fascinates me and because this would keep down expenses and traveling worries. To land in a semi – Spanish
environment – what more could I wish?

We have toyed with the idea of going to Michigan University, which boasts an Oriental Department, but we
may leave that for later if California proves hospitable.

When I saw the Consul I was, of course, in my Sunday Best. Couple of nights later a thief sneaked in and stole
the suit, passes and all. Most regretted item: one of your wonderful new belts! Fortunately you sent two of the

All of us are well and agog to face life again. We hug you, kiss you and pat you on the shoulders, all of you.

P.S…. Only after three months at the earliest will I be notified again by the consulate, because at present the
quota is crowded. After that, I hope to get the visa (which must then be used within 4 months).

7 October 47 (John to Grete)…It is so amazing that Bob was able to contact Dr. Wittfogel. Once I heard him
lecture about Chinese agriculture and read 30 pages of his huge book on the same subject. It’s funny how Bob
produces Oriental Deans at the right time. …I think I’ll write to Columbia University. Since two weeks I read
Classical Chinese like a madman. These old fellows were really precious. Try to get some books in a
translation by the great Waley! Still better, learn Chinese!…

As to coming to your country from the States I heard that we shall have to apply to your Ministry of Mining
and Resources, strange as it seems. This agency grants visitors visa’s for 6 months. From here, apparently, we
can do nothing. Usually, when leaving this country, people go by either transport or refrigerator ship. In the
latter case families are not separated. Hence these chilly boats are much in demand.

More good news: I have now the status of a “Federal Employee”, although I’m paid in Nip currency, of course.
But my salary was doubled. I cannot help feeling that this new development will stand me in good stead when
over there, although the Consul cautioned me not to be optimistic. …
15                                                       15

10 November 47 (John to Robert) Here’s the big news: couple of days ago we got a heavy letter from the
Consulate, full of forms to be filled and containing the dry remark that on 19 Nov. our visa’s would be granted.
We read this about twenty times, for a week before Doug had told us during a supper in his house, that we had
apparently just missed the bus “owing to the mechanics of the thing”, a strange twist of fate and what not, so
that we would have to wait several months. When I asked with what amounted to true detachment, why
citizens Pruefer and Stamm had just received their visas and had they possibly got up earlier in the day and
applied before we did, I was told yes, indeed, they had. At any rate, Doug was very kind and promised to look
into the case, So here we are. Now tears will flow because the US doctors are after us with lots and lots of
shots, cholera, typhus and God only knows what not. It’s truly awe-inspiring, and oh boy, my limbs are
shaking. Don’t laugh, they may get you too.

We are more or less confident – who is? That we shan’t be excludable for VD and all that, but if it comes to
those parasites…if you are here long enough, you are full of them. They eat the living Jesus out of you until
you are done for and sink into your lonely grave. They almost did it to me. …

I shall answer your questions regarding the details of the passage and the financial problems involved in my
following letter. So far as I know, you can only deal with the Maritime Commission, San Francisco, but I shall
ask about a Canadian Line one of these days. I seem to have been told that you cannot act before the M C is
notified by the Consulate. But I shall clear this up presently. So await my next letter, please.

As I said before, we shall try to go on a freighter or refrigerator. Anyhow we can’t get going before two
months have gone by, on account of the present lack of shipping space. So please take it easy until you get my
next letter.

Would you kindly forward the enclosed letter to your friend, Dr. Wittfogel? I hope the letter is more or less
O.K. It was rather difficult to write and I could think of the final version only after the above notification by
the Consulate arrived. This explains the delay. I‘m very happy about this Chinese History Project. This is now
something definite and very attractive to think about and, yes, to talk about. Before, the US somewhat
frightened me, rather naturally. I am still impressed by your uncanny ability to get hold of and talk to noted
Orientalists. I hear that on such occasions the un-initiated trembles, perspires and finally goes right up in the air
like a second – hand yogi. All right, all right, you are not un-initiated

Langer writes me that he is impressed by US material culture, meaning the high standard of living and is
employed by Montezuma College, Los Gatos. He politely but firmly refused an assistant professorship for
Japanese somewhere. I asked him to provide me with the address since I may be tempted to accept – politely
and firmly – the very job. He says he wants to return to Japan. I replied I wouldn’t do that, not by a long shot.

15 November 47 (John to Robert) I hope you received my announcement of a few days ago that the visas will
be issued on or after 19 Nov. (the letter also contained my message to Dr. Wittfogel). We have started on the
necessary proceedings, shots etc but we can’t get through by 19 Nov, so the visa will be issued a little later.

Now about the passage. The passenger boats take a very Northern route through cold and stormy weather,
while the freighters take a Southern route and don’t go to Hawaii.

The cheapest way to travel is 3rd class passenger boat ($752) but that must be rather bad, at least with children.
Freighter ($1139) is only a little cheaper than 2nd class passenger boat ($1192) and definitely cheaper than 1st
class passenger ($1400). (Prices for the whole family)

16                                                       16
                           rd                                             nd
To go near the Aleutians 3 class is certainly unwise; to go near them 2 class is a little more expensive than
to go by freighter; besides in the latter case you have a chance to come upon good weather. Thus I come to the
conclusion that to go by freighter is the thing to do. Or do you feel we should try to rough it? In that case you
just lift your little finger and you say: “Tweet, tweet!” …

In my next letter I shall muse as to how to act after arrival, the more so since an answer from Dr. W. may
arrive in the meantime. Doug told me to write to various Midwestern Colleges and I shall also write to an
acquaintance in Michigan, but the Wittf. – is more important to me at present. By the way, someone, a Mr.
Leveday, bound for Canada, gave me the address of his relative who is Secretary of the Univ. of Toronto. Of
all this in the following letter or letters. …

I have it from 3 different persons that the Northern Route is frightful and that the Southern Route is much
better. Hence, despite Esi’s (Maria) qualms, I have decided to go by freighter, i.e. via the Deep South. I’m sure
the freighter guys won’t let us down in the matter of accommodation. On the other hand, Langer informs me
that he traveled 1st class passenger and had a hell of a time.

The freighter people tell us we shall get “officer’s food” with the ice cream for the kids. Gee whiz! They also
point out that with them the baby travels free which it wouldn’t with the passenger line.

1 December 47 (John to Robert) Recently I wrote you two important letters: one containing my letter for Dr.
Wittfogel (original) the other announcing the fact that the visa would be issued and hence payment for the
passage was now of the essence resp. called for. I hope that both of these letters arrived safely.

In the meantime, the Visa was actually granted as of 28 November, the day following turkey – I mean
Thanksgiving Day. We will actually receive or be handed the visa, as soon as the medical immunization is

About that passage: as I wrote you, the freighter cost’s $1139. - to be paid to Pacific Far Eastern Line c/o Mr.
Roche, 350 California Street, San Francisco. The passenger line is, however, represented by the Maritime
Commissions like wise San Francisco. I do not repeat here all I wrote in my above letter about the passenger
boats, costs etc. I hope you have received all those details, which please confirm. For honesty and clarity’s
sake I must add that Maria and my self have differing views on the virtues of the freighter and the drawbacks
of the passenger boat. Maria is afraid of the fact that the freighter doesn’t take care of the kids the way another
boat would and that they will be without playmates, while I shun the discrimination of the 2nd or 3rd class on a
passenger boat, apart from the difference in the routes taken as described in my foregoing letter (passenger
boats cross Northern zone of cold and violent storms). Maria further points to the fact that the freighter line
wants “extra’s”; as a matter of fact we were asked to deposit $1500. - So that extras can be deducted with the
balance to be handed us. (On the other hand, the passenger boat would demand extra’s too). She thinks that the
financial gain on taking a passenger boat is purely imaginary. Personally, I cling to the arguments of my
foregoing letter as to the advisability of going by freighter, but Maria’s views must be vented, too. After all,
she is the suffering and angry mother of all those tots. I, as a father, am a mere heartless spectator.

Last night I had to face another robber who was about to sneak and break into the house. Fortunately he made a
hell of a noise. This physical and tangible insecurity makes me look forward to the day of departure; I want to
get the hell out. Please reply – and pay – as soon as you possibly can. And please send a copy of all important
letters to Doug! We are afraid vital letters may get lost.

As I also wrote you in my last letter, we must now tackle the question of what to do when coming to Frisco.
The address of Mr. Karl Brandt was deposited at the Consulate as the place of immediate destination, since
17                                                      17
such address had to be given, as I hope not to the dismay of the said Mr. Brandt. Before we approach the B’s
directly – What can you tell us about them in so far as their ability or readiness to give us a “first” assistance is
concerned? We don’t want to bother them with annoying questions, if it can be helped. They live rather near
Frisco so they could be of immense help by taking Maria and two children and / or helping to find a hotel room
that is not too expensive. As I said we must also approach the Baerwarlds (Ernst Baerwald –prewar friend in
Japan) in Berkeley for similar assistance, e.g. in regard to the two older children, since nobody can be expected
to take an entire family. The H.S. (housing shortage) is a great worry indeed, the more so since we do not know
yet where to turn our halting steps finally. The whole thing seems still to rest on the knees of the Gods.

Should nothing in the way of work materialize in N.Y. (Dr. Wittfogel) I would look around in California at
once. I got hold of the address of Bishop C. Reifsnider, 2333 Paloma Ave, Pasadena, Calif. Here, he once gave
me a job as a teacher of Latin.

In N.Y. I know the Rev. Lawrence Rose, Dean, General Theological Seminary, Chelsea Square. (In a previous
letter I wrote a faulty address). I wonder what he could do in case a positive reply from Dr. Wittfogel makes it
advisable or possible to go at once on to N.Y.

At what costs! I shudder at the thought of it: railway fares, hotels, some new clothing; every day and night
costs money galore. But lets not lose courage. The God who led Abraham knows a way out. This may sound
like a corny joke, but I’m quite serious about it!

16 December 47 (John to Robert) I have received your confirmation of my letter to Prof. W., but have not
heard from you yet regarding my letter on the visas that were issued on the 28 Nov and my letter re the
passage. I asked you to deposit at least the amount of the passage i.e. US $1139. - with the Pacific Far East
Line... This agency handles the freighter boats. We are annoyed by a remark of their man here who said there
will be extra’s so it would be wise to pay in $1500. - Yet I still believe from all I hear that freighters are better
than passenger boats.

I am afraid you are much hampered by the new currency regulations. I hope that our change-over is not really
endangered thereby. I’m beginning to wonder how the whole thing will finally work out. It is not too much to
say that we are absolutely scared.

From now on please send all your letters to the sender, not to me. Once a letter gets into the Nip postal
channels there is no saying when we get hold of it. Your last airmail letter traveled 14 days. Now we cannot
afford to lose that much time. In urgent cases you may send a copy to Doug Overton, but I think that will
hardly be necessary. You had so much clerical work for our sakes all the time anyhow. Hoping to hear from
you very soon.


‘This Fool’ April 1948 Stanford, California (The Paasches arrived in San Francisco on March 15. Prof. Karl
Brandt brokered a job for John as a cataloger in the Hoover Library, and within weeks we moved into a house
in Menlo Park), adjacent to Stanford University).

Several kind people have helped us to come to this country. We understood their efforts only when we saw
some of the correspondence that had been carried on for months in our behalf. We know we cannot thank our
18                                                        18
friends for all they have done and this letter is no such attempt. I shall only write down some recollections. The
title was invented by Mr. Frank who knew me only by sight – we had been on nodding terms in Japan. —
When he received my radiogram from on board the Flying Scud he exclaimed: “Who is this fool, Paasche?”
When he finally saw me in San Francisco he bellowed: “Oh, it’s you!”

Those unbelievable years in Japan. I still visualize Frank coming down the hill, in Karuizawa, on his bike. He
had been to see Mr. Vorries, the architect and poet whom I, too, visited off and on. But somehow I and Frank
were never introduced. “Somehow” means the police and the Gestapo. There were Nip plainclothesmen all
over the place, so that people avoided one another. When Meyer was beaten up by the Nip police and lost his
teeth, he was told he had stayed at my house and we had certainly discussed politics (we had). But there were
less gloomy days, and all in all the Nips have shown us much decent, quiet hospitality. We are grateful, and we
bear them no grudge.

At “ATIS”, GHQ, Far Eastern Command, Tokyo, I lost my last traces of language consciousness. We were a
bunch of “Foreign Nationals”, meaning Germans and White Russians, Niseis, Ribeis and what not, not to
mention hundreds of plain Nips who worked feverishly all day on the job of murdering General of the Army
Douglas Mac Arthur’s American English. We knocked the hell out of the proud speech of the Anglo–Saxons,
so why worry now?

I am writing this in the dream–like park of Stanford University, Palo Alto. Green grass and big trees. These are
possibly “sequoias” the Americans having adopted fancy names for their vegetation. I don’ blame them since,
as a matter of fact, their plants do seem different. The Americans are different, too. We don’t regard them as
belonging to our own species. We are always surprised when the reaction of an American is approximately
what we had hoped it to be. We are grateful for every conversation that led to understanding. I still approach
every American, male or female, on tip-toes, or like a cat, much as a hunter stalks an unpredictable though
interesting animal. Right now a hare is hopping by, and if I’m not mistaken its ears are longer than those of its
European counterpart.

In Japan, before the Americans landed, we discussed for hours what they might be like, and what their reaction
would be to our behavior patterns. When they had finally arrived like Martians or men from the moon, out of
nowhere, we swapped information on contacts with them, without overlooking the smallest detail.

We soon found out that it was impossible to refer to oneself as a “German anti–Nazi” because this established
one as a tough liar in the eyes of every American. Peltason whom the Nips–and–Nazis had thrown into prison
and tormented got good results by invariably saying: “I’m a doggone kraut.” He was widely copied, and the
Nazis probably caught on, too. On the whole, the morale of the Nazis was apparently superior to ours because
they had expected hostility. We, on the other hand, were a disappointed and confused lot and referred to the
Nazis as the “free Germans”, because they did not and could not work for the army of occupation (shinchu

The trouble was that after too many years in Japan we had taken to smiling, bowing and making friendly
remarks about the weather. Of course, with the Americans this didn’t work at all. After much bitter experience
(we were not well–fed and had no elephant skin) we finally acquired some of the required aloofness and cool

The last days in Japan were like a not too unpleasant nightmare. For the first time we had heaps of Nip
currency and were able to buy apples and eggs…Maria packed frantically. Fearful of having too much luggage
on our hands we threw our few belongings to the four winds. Mr. Enderle bought a shelf and books and
showered wealth upon us. He also harangued us, as usually on the merits of the Catholic Church. I went to
19                                                     19
Tokyo almost daily to see Mr. Schilds of Standard Oil and to continue my wonted conversations with Peter
Hobson. I met with Peter, Herschel Webb, John Bauer and Leo Traynor in the ATIS snackbar, though I didn’t
do a stroke of work, It was the life of Riley. I haunted the Foreign Nationals Mess hall to chat with Mr. Fiegel,
Mr. Netke, Mr. Rosenberg and Mr. Kuh. Since we had been transferred there from the snazzy ATIS Officers
Mess hall, I had made some new acquaintances, including Mr. Nguyen, an Indochinese.

Peter Hobson was my great “ansar” (helper) throughout. Last not least he bought us many brown handbags
from the PX for the great safari. This young Britisher with the universal mind, who composed music and
Chinese poems and prose, was an unforgettable friend. Another Great Helper was Douglas Overton of the U.S.
Consulate in Yokohama. (We had known him during the war, before he left. We “exchanged languages”.)

A few days before the big trek, Sergeant Lenning of the Chigasaki Tank Brigade appeared to take a good look
at the situation, being Gottfried and Michaela’s protector. (He had given them innumerable meals in the
Camp). On the next day he took the large trunks to Yokohama on a truck. Two days later the entire family plus
all those bags and furoshiki was brought to the Flying Scud by the Camp bus. Mrs. Enderle and Mrs. Yagui
came to help Maria. There was nothing of the dreaded sentimentality of the parting hour. It had been the last
night of fitful slumber in a lonely settlement that was visited by starving thieves and burglars and lay within
earshot of the thundering surf of Sagami Bay.

When the bus drove along the coastal road to Tsujido with the Fuji visible for the last time, Maria cried. I
didn’t because I had cried like a madman the night before, wandering among the dunes and pine trees for
hours. I saw myself wandering around here, in the past, when I had faced the sea thousands of times by day
and by night, like another Odysseus praying for a day of return, praying passionately for the downfall of Hitler
and for a better world, though despairing of my own life. And there were omens and signs, and there had
come, usually, new strength. Thus to me this coast was almost sacred ground. Tears well up when I recall all
this, despite the surrounding beauty of California. Instead I will look at the sequoias and the blue sky…

The impossible has come true. During our walks at Chigasaki I used to point out to Peltason that we wouldn’t
make it, “just as a caterpillar can’t crawl up the Eiffel tower.” Said P.: “But I’ve heard of caterpillars who did
make it.” Millions of times, during those twelve years in Asia, the remark by Colin Ross must have crossed my
mind: “to go to the USA from Japan means to swim up an economic Niagara.” Bob Schoen in Canada helped
us do it. But shortly before the miracle happened we despaired of Bob Schoen and almost of God Almighty
who in his infinite wisdom seemed to have let us down.

We had received the visas; Colonel Wuest who had sent the affidavits, had seen to that. But Bob S. didn’t pay
the passage as he had promised and went completely off the air. The deadline of the visas was running out and
the time limit was neither flexible nor renewable. “You simply have to make it,” said Mr. Swing of the US
consulate. For many weeks, letter after letter forwarded by Peter Hobson and others to Bob S. was left
unanswered. So was a costly telegram. There was no explanation for the deadlock. Bob S.’s last letter had
arrived with a very considerable delay. It had contained a long list of “West Coast anthroposophists.”

Could it be that “the authorities” thought we might be kremlinists trying to contact corresponding “elements”
in the United States? And were we now on the blackest of all lists? And hence doomed irrevocably…this jibed
only too well with our conception of the world as a sinister bundle of gloomy police setups, “des flics
paralleles”. We knew that Bob S. had to cope with currency problems, but had he run into difficulties he would
have told us so. Mr. Beatty of the censorship in Tokyo felt that his department wasn’t involved.

Hence the most likely explanation was that Bob S. had lost courage on account of the rising costs of living in
the States, the housing shortage and our presumable inability to shift for ourselves, in the one–time “Promised
20                                                     20
Land”. Apparently, Bob’s silence was the most humane way of bringing all this to our attention, and across the
cold spaces of the Pacific I could hear his mind crackle: “take it easy, folks. The kamikaze pilots knew how to
die in silence, too. My thoughts are with you.” It sounds corny now, but at the time suicide, “jiketsu”, seemed a
noble and decent thing. We knew too well that continued life in Japan meant slow death to us, physical and
mental, not to mention another ominous deadline that was now hanging over the Far Eastern skies. Some more
months of life as a ‘foreign national’ in occupied, beggar like Japan would have been incompatible with even
the few shreds of dignity that were left us. And the very real insecurity during the partly sleepless nights in
Chigasaki had shaken my morale. In our settlement alone one house was broken into every night and it was
obvious that the gangs no longer respected the homes of foreigners.

That moonlit night when we awoke from what seemed an unusually strong noise of rats, that little slim, starved
fisherman who hacked away furiously at our fragile door at two a.m., feverishly intense while we had been
asleep, dreaming of peace and well – being. He slipped away like a ghost into the hazy moonlight of the dunes
when in sudden frenzy – or panic – I smashed the glass doors from within. – This was once Japan, the land of
honesty and order, of rice–filled bodies and glad, talkative faces (“ah so des ka, so des ne, narahodo!”), of
good-natured, wordy politeness (“domo sumimasen, gomen kudasai”), foolish laughter and leisurely, fruitful
work. Gone. Smashed to smithereens. Never had the gods punished pride and egocentric illusions so utterly.
Who had done all this to the “Land under Heaven”, now filled with endless columns of beggars in rags,
homeless waifs in pathetic make-ups, ruins…That little orphan boy who climbed into the train trying to go
somewhere, anywhere, pestering the other people, until a kind woman began to talk to him and won his
confidence. And what meekness and gentleness everywhere, and even cleanliness, even in utter misery. That
robber, too, was basically gentle; he just ran, never to come again. “The humble shall inherit the earth.” Some
day this may again become one of the greatest civilizations of its day: “Sekai no Nippon”.

One morning I sat at my ATIS desk as usually, translating my “assignment”. In my back I felt the sleepy,
uncomfortable presence of the masses of Japanese translators working on theirs. The “Ra’ iyyah,” the ex-
master-race, the would-be master race that had not yet found a new place or role in life and whiled the time
away by being at least half asleep. The Katayama Cabinet that had hoped to be the Peace Cabinet had fallen
and the intriguing Ashida, out to fool the conquerors, was in the ascendancy. Then Peter Hobson sat down
beside me, all smiles, and handed me a letter. Bob Schoen had written and was his old cheerful self.

The Fates had slowly turned their searching gaze our way, a gaze that was, we knew, as clear and icy as the
starlight, yet not without deep steady love.

“Make me to hear joy and gladness, that the bones which thou hast broken may rejoice.”

21                                                     21

Shared By: